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E¢aptnon tnc otaBepac xnUIKNG
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E¢élowon tou Van’t Hoff — E€wBeppec kaut
evOOPEPUEC AVTLOPAOELC

* K, :augavetal pe tn Beppokpaocia yia ev600eppeS
(-AH < 0)

* K, :pelwvetal pe tn Beppokpaoio yia e§wbeppeg
(-AH > 0)
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Ink,

E¢lowon tou Van’t Hoff — EvBaAmia tng
avtidpaonc - 1

oppovEC TnC eéiowonc Van’t Hoff

YrioAoyiopuog tne evdalniag tng avribpaong, AH, and HeTproels tng K,

o€ Oladopeg T Me avadiatagn tng oxeong maipvoue:

dinK AH
T = (1)

dyT) R
H ypadkn mapactacn tou InK, wg mpog 1/T exel
kAlon (-AH/R).

Kiion=-AH/R

/T
Mo pkpd Beppokpactakd Staotiuata: AH # f(T)

* Me yvwotn tnv AH kat pLa T tng K, og kamowa Beppokpacia T; umo-
AoyiGoupe tnv K, oe omoladrmote T pe ohokAnpwon g (1).

Ky AH(1 1
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E¢lowon tou Van’t Hoff — EvBaAmia tng
avtidbpaonc - 2

2tnv oAokAnpwon Bewpnoape otL to AH apepelve otaBepo.
[evikOTEPA OPWC YLa TNV e€dptnon tou AH amo tnv T EXOUUE:

oh,
(—'j =c, — Hmnapaywyog dev eivat pepikr ylati

8T pi 7 ’ ’
p TO AEPLO €lval LOAVLIKO

, dAH  d
tor g = qr(2h) =2
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E¢lowon tou Van’t Hoff — EvBaAmia tng
avtidbpoaonc - 3

O1 BepuOXWPNTIKOTNTEC TWV KABapwyv C, =& + b. T+ CiT2

aspiwv ekppalovTal YEVIKA WC:
dAH

apa —— =) (a +bT+cT?)
dT
Kal HE OAOKARPWON: AH—AH, =) v|aT+ R

2
>e guvduaouo e TNV €&i- B AH, bT ¢T
owon Van't Hoff: RInK, =C - - + Z v [aiInT + 5 + a

0 0 biT2 CiT3
Kal AGY =) vu® =-CT+AH, - > v|aTInT + St
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Aoknon

H otaBepd Loopporiac yia tn ouvBeon ¢ appwviog otoug 298 K
cupdwva pe TNV Ny(g) + 3H,(g) — 2NH;(g) eivan: K, = 6.03 x 10°.
Bpeite tnv T TNG otouc 500 K. Alvetat: A  Houl NH3(g)]- -46.1 kJ mol*?

Avon: edw yvwpifoupe pia tun tng K, og pia T kot tnv AH :
N, (9) +3H,(9) — 2NH,(9) Kp,298 =6.03x10°
AHS,, = 2A HO, [NH, (g)] = 2 46.1kJ mol™* )= —92.2 k] mol *

K R\T, T, K 208 R \500K 298K

o

Py
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—92200Jmol™ (1 1
= INK 50— INK | 366 =— ( j

8.314Jmol* K1\ 500K 298K

= K 500 =0.178

2YO0AL0: n otaBepd LooppoTiag PELWVETAL SPAOTIKA UE
avénon tng T og auth TNV €€wBepun aviidbpaon
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AoKnon
H evBaArmia oxnUATopoU Tou VEPOU otnv agpla ¢paon sivat:
A H2.[H,0(g)]=—-241.82 k] mol™

YrtoAoyilote tnv T tng otoug 100°C.
Aivovtal Ta C,:

H,O(g) : 33.58 J K** mol?, H,(g): 28.82 J K* mol?, O,(g) = 29.36 J K mol.

Avon: H e€aptnon tng evBaAmiog tng avtidpaonc amod tn Bepuokpacia
kaBopiletal amo tn dtadopd BEPLOXWPNTLKOTATWY HETAEL AVTLOpWVTWV
KOlL TIPOTOVTWV:
dAH
———=)> v,
dT P

1
H,(9) + 502 (9) - H,0(9) A HZ, =—241.82 ki mol™
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Zv,cpl =¢,(H,0,9)-c,(H,,9)- c ,(0,,0) =(33.58-28. 82-%29 36) Jmol* K™

=-9.92 ) molt1K1?

373
dAH =Y v,c, dT = [dAH =(-9.92) mol™ K*373- 298 K)

298

= A Hj=AHj—0.744 kI mol™ K*~=_ 242 6 kJ mol-
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Aoknon

Ortav n avtidpaon H,(g) + 1,(s) — 2HI(g) yivetat otoug 18°C
aroppoda 11.82 kcal. Bpeite tnv evBaAria tnc aviidbpaong otouc 200 °C.
Aebopeva:

1) ywa 1,(s): onpeio théewg :113.5°C, Bepuodtnta tEewg:

4 kcal mol, c,=13.2 cal molt K1

2) yia 1,(1): onpelo (eoswg :184.3°C,

Oepuotnta eéacpwoewc: 10.2 kcal mol?, ¢, =15.0 cal mol* K?
3) v I,(g): ¢, = 8.94 + 0.136 X 10-3T, cal mol* K1

4) ywa H,(g):

c,=6.52+0.78 x 1037, cal mol1 K1

5) yia HI (g): onueto (eoswc: -35°C,

c,=6.29+1.42 x 1037, cal mol! K.

Auon: oto nedio 18-200°C cupPaivouv petaocxnuatiopol paong ya to |,.
Ereldn n ¢puotoroykn puoikr kataotacn tou |, otoug 200°C gival n agpla
Oa kAvouue Tov uTtoAdoylopo ywa tnv  H,(g) +1,(g) — 2HI(g)
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H,(g) +1,(s) — 2HI(g) AH,,, =11820 cal

Oa 0AOKANPWOOUKE TNV ddATH =Y ve,

AA\A Ba akoAouBricoupe TNV EMOUEVN «TOpeia» ya To |, yia va
a€LOTIOLI| OOV E TIC OWOTEC BEpUOXWPNTIKOTNTEC Kal va AdBoue
urton tig Beppotnteg aAAayng paong

TitAog EvotnTag
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386

1, (s, 291K) —> I, (5, 386 K) AH = [, (1,©)dT

291

1,(s,386 K) — 1, (I, 386 K) AH =Ah,_
457
1,1, 386 K) — 1, (I, 457 K) AH = [c,(1,0)dT
386
1, (1, 457 K) — 1, (g, 457 K) AH = AN, 1,
473
1, (g 457 K) = 1, (g, 473K) AH = [c, (1, @)dT
457
473 473
AH 273 =AH 291 +2 Icp (H I(g))dT o J-Cp (H2 (g))dT -
291 291
386 457 473
{ Je,(1,6)dT +ah, ., + [c,(1,)dT +Ah,,, + [c,(1,@)dT
291 386 457

= 11820+ 2x1243.50-1240.87 —166/2.55 = -3606 cal = -3.6 kcal
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AoKnon
H Beppotnta mou amneAeuvBepwvetal Katd TNV avtidpaon
2N, (g, 1atm,18°C) + 3 H, (g, 1 atm,18°C) <> NH,(g, 1 atm,18°C)

elvait 10940 cal a) Na umoAoyilotel n evBaAria tng aviidbpaong otoug 500°C
kat 1 atm (yia kdBe agplo). B) va uroAoylotel n evBaATia tng aviidbpaonc
otouc 18°C kat 10 atm (yLa kdBe agplo). Aeyteite OTL T AEPLA Elval LOAVLIKA
KOlL OTL OL BEPUOXWPNTLKOTNTEC: ¢,(N,) = 6.8 cal mol=* K+,

¢,(H,) = 6.8 cal mol=* Kt kat ¢,(NH;) = 8.6 cal mol=* Kt elvat aveéaptntec

¢ Beppokpaoiag.

Avon: . ;
a) > N, (g, 1atm, 291 K)+§H2(g, latm, 291K) — NH,(g, 1atm, 291 K)
AH ., ==-10940 cal mol™ dAH
/ T &Y%
dT
«armeAevBepwon» dAH ,
BepuoTNTAC T —Zvi(ai+biT +cT

TitAog EvotnTag
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773

77
AHZ 5= AHy + [Ac,dT = AHZ,, + ﬂcp(NH3)—320p(H2)— 2cp(NZ)]dT:

291 291

AHS, + Ac,AT =—10940 cal mol™* + (-5 cal mol* K* (773K — 291K ) =

— 13350 cal mol™

B) n uetaPfoAn tng mieong dev £xeL kapia enmidpacn otnv evOaATia
epooov dexopaote LOAVLKN cUUTIEPLPOPA TWV AEPLWV AVTLOpWVTWV
KOl TTPOTOVTWV

TitAog Evotntog
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AoKnon
H kataAutikn dwaomacon tou COF, otoug 1000°C odnyei otnvicopportia:
2COF,(g) <> CO,(g) + CF,(g) umo oAwkn mieon 10 atm.
Qaopatookormik avaAuon tou aepiov delypatog (meoewc 10 atm kot
Bepuokpaociag 1000°C) e6eiée otL o€ 0.5 L deiypatog, to peiypa CO, +
COF, kataAappavet oyko 0.3 L. a) va urtoAoyloETe Thv K, B) gV N K,
avéavel kata 1% yia avénon tng T kata 1°C va urmtoAoyioete ta AH?, AGP

kat AS° otnv neploxn Oeppokpaciwyv Kovta otoug 1000°C.

Auon:
W~ 2COR()«>CO,(g +CF,(9)

H otowelopetpia s€aodaAilst: Pc:02 = PCF4 \
PCOFZ + PCOZ — PCF4 =10atm

enionc:
3
Kol Peor, + Peo, = g><1O atm D

Peor, =28tm, P, =4atm, P =4atm

2
PCOF2 20

~—

P002 'PCF4 _ 4

K —

p
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B) AG’=—RTInK_ = —(1.987 cal mol™ K'l)x (1273 K)xIn 4 = 3507 cal mol™

H AH Ba umoAoylotel amo tn oxeon tou Van 't Hoff,

dinK, _AH® 1 dK, AH’
dT  RT? " K, dT RT?

P

dK
HK, au§dvetalkatd 1% yia AT =1  ==> dTp =0.01K

0
AR 0.01= AH® = (1987 cal mol* K*)x (1273 K)? x (0.01K* )= 32200 cal mol*

— =
Evw n evtporia Oa Bpebel amo tnv:

» AH®—AG® 32200 cal mol™ — (3507 cal mol*)
T 1273K

AS —28cal mol™* K*
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Avadopec

H ewova otn dtadavela 8 siva amo to BiBAio
Mroyootay, 2. (2008) Xnuikn Oeppoduvapikn, Natpa: EAM, o. 163.
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Xpnuatodotnon

To opov ekmaldeUTLKO UALKO €XEL avamtuxBel oto mAaiolo Tou
eKTIALOEVTLIKOU €pyou Tou dtdbdokovTta.

To £pyo «Avoikta Akadnpaika Madnipata oto MNaveniotipo Natpwv»

EXEL XpNUaTOodOTACEL LOVOo TNV avadlapopdwon Tou eKToLOEUTIKOU
UALKOU.

To £pyo vAomoleital oto rAaiolo tou Emxelpnotakol Mpoypappatog
«Ekmaiidevon kot Ata Blou Mabnon» kat cuyxpnuatodoteital amo tnv

Evupwrnaiki Evwon (Evpwnaiko Kowvwviko Tapelo) kot armo Bvikoug
TTOPOUC.

* X

EMXEIPHZIAKO [POIPAMMA
EKI'IAIAEYZH KAI AIA BIOY MAGHZH EZ"A

E - "FUYPHPHG ia v ovanin

* *
* *
* *

* 4 *

YNOYPIFEIO MAIAEIAX KAl BPHIKEYMATAQON

Ei k6 K 6 Tapeis
S Me t ouyxpnpatodoétnon tn¢ EAAGdag kat tn¢ Evpwnaiknig Evwong
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>NUelwpa lotoplkovu Ekbooewv Epyou

To mapov €pyo amoteAei tnv €kdoon 1.0.0.
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>NUELlwpa Avodopac

Copyright MNavernotipwo MNatpwv. KaBnyntnig, Zoyopuwv Mmnoyootlav.

«@eppoduvapkn I». Ekdoon: 1.0. Natpa 2015.
AwaBgoipo amno tn diktuakn dtevBuvon:

https://eclass.upatras.gr/courses/CMNG2181/
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>NUelwpa Adelodotnonc

To tapov LALKO SlatiBetal e toug 0poug tn¢g adeslac xpnong Creative Commons
Avadopd, Mn Eumopwkn Xprion MNapopota Atavopn 4.0 [1] R petayevéotepn, AleBvng
‘Exkboon. E&atlpolvtal ta autoteAn €pya Tplitwy m.x. dwroypadiec, Staypappota
K.A.T., TOL OTIOLOL EUTIEPLEXOVTOAL OE QLUTO Kall Ta oTtoia avadEpovtal pall Le Toug
OpPOUC XPNONC Toug oTo «XZnueiwpa Xpriong Epywv Tpitwv».

OEG)

[1] http://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/4.0/

Q¢ Mn Epmopwkn opiletal n xpnon:
* 10U Oev MePAAUBAVEL AUECO 1) ELUECO OLKOVOULKO 0dEAOC Ao TNV Xprion Tou £pyou, yla
To Slavopéa Tou €pyou Kal adelodoyo

* 10U Oev mephapBAvel olkovouLk cuvaAayr wg tpolnoBeon yia tn xprnon f mpooBacn
OTO £pYO

* 10U Sev npooTmopilel oTto SLavopEa Tou €pyou Kol adEL0SOX0 EUECO OLKOVOULKO OPEAOC
(r.x. Stadbnuioelg) amod tnv npoPoAn tou Epyou o€ SLadIKTUAKO TOTO

O dkatoUxo¢ pmopel va mapexel otov adelodoxo Eexwplotn adeLla va XpnNOLLLOTIOLEL TO €pYO yLa
EUTTOPLKN Xpron, epocov auto tou {ntnOeL.
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